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UJ KELET
blanketta

Végre lényegének megfelelő formát kapott j 
ez a már nem is titkos karc, mely az erdélyi 1

1 J/saAa. z>n n Ál <1 dA rrí 4 Ír rűt ol üro i y»c 1 T\T r>.-
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lektusi megállapítások alapján előre elkészített 
blankettákon vonják be a zsidó és szász ital- j 
mérők licencét. A blanketta egymásután sorolja \ 
tel az okokat, ‘amelyek természetesen általáno- * 
síik és tzen áltr-láncsságukban üresek, jogilag 
Leijüket meg rém állók. s

Immár tehát blankettára jár a zsidó egzisz- j 
tenciák öntudatos tönkreíevése. Már nincs is 1 
szükség kikeresni a szigorú formát, nincs is 
szükség arra, hogy légből kapott vádak elé 1 
súlyos paragrafusok terhét akasszák, nincs szük­
ség vizsgálatokra, proces verbálokra és egye­
bekre : elég a blanketta és teljesen elegendő az 
általános, jogi értékkel nem biró megállapítás 
is. Ó, mi korántsem azt kifogásoljuk, hogy 
miért elégednek meg ilyen általánosításokkal, 
miért nem végzik ei alaposan azt a munkát, 
amelynek célja zsidó ég más kisebségi egzisz­
tenciák tönkretétele. Hiszen egyre megy és való- ^ 
szinüleg már jól tudják, akik ennek a reakciós i 
Harcnak eszközei, hogy nincs szükség arra a 
bizonyos körülményes eljárásra, elegendő a 
blanketta is. Nincs szükség komoly vádra, sú­
lyos megállapításra, elegendő az általánosítás 
vádja is.

Vegyük tehát ezt a blankettarendszert — I 
mely végeredményében mégis csak azt jelenti, j 
hogy nehéz életű családok elveszítik oknélkül í 
és mód nélkül a kenyerüket — annak, ami: * 
egy megtűrt, sőt tán támogatott hivatalos an- ) 
tiszemita irányzat logikus megnyilatkozásának. j 
Bár nem szűnik meg ennek az antiszemitizmus- j 
nak az a bizonyos megnyilatkozása sem, annál jj 
öntudatosatb, sőt most már blankettáig is fő- f 
iéiiyes az a bizonyos másik antiszemitizmus, j 
amely egyfelől tűri azt, hogy az utcán békés j 
járó-kelők főjét beverjék, tűri azt, hogy egy 
nemzeti opera kulturális szentségét alávaló vér- j 
vádhirdetésekre és uszításokra használják fel, ) 
de ugyanakkor kenyerét veszi azoknak, akik !j 
evek hosszú sora óta békeséggel dolgoznak, j 
akik adót fizetnek s együtt szenvedik a körű- | 
lőttük elő népeknek minden szenvedését, ha j 
már örömükből csak morzsa is jut osztály- i 
részül.

Ennek a hivatalos antiszemitizmusnak, mely 
súlyosabb a fejbeverésnél, mert hiszen éhező 
szájak elől veszi el a kenyeret és a munkanéikü- : 
hség halálos ítéletét hozza, — régi iskolája van ! 
már. IIégi és kipróbált. Ismeretesek például a 
még ei sem felejtett regátbeli törvények, me­
lyek a zsidóság műnkalehetőségét a lehető leg­
szűkebbre korlátozzák és amelyek módot adtak 
arra, hogy akkor fosszák meg kenyerétől a 
isidót, mikor a falusi bírónak, pretornak, csend- 
■ i parancsnoknak, vrgy prefektusnak tetszett. 
És régi iskolája volt különösen Lengyelország­
ban, melynek slachtái jól értették a módját, 
miképen lehet a zsidót gazdaságilag tönkre­
tenni, emberileg lealázm. Es ott is, a lengyel 
slachták saját országukat szé dúló rendszerének 
idején, az italmérés, a hcenc volt az, amely­
nek megvonásával, ugyancsak blanketták tö- 
megszisztémája alapján százakat és ezreket fosz- 
tofctak meg kenyerüktől. Az érvek ugyanazok 
voltak mindenütt, a nép védelme az alkoho­
lizmus ellen. Valóban tetszetős érv, mert nincs 
olyan emberségesen gondolkodó, ki ne üdvö­
zölne minden c>lyan kormányintézkedést, mely 
a népet eltá mohija az alkoholizmustól. De a 
szép érv csak olcsó ürügy. Lengyelországban 
az elűzött zsidó korcsmáját elfoglalta a slachta 
embere és ugyan úgy árulta tovább az alko­
holt, mint megvetett zsidó elődje. Azzal a kü­
lönbséggel talán, hogy ennek már ^ nem volt 
annyit félnie a törvénytől, a hatóságok ellen­
őrző látogatásától. És itt is, az elűzött zsidó 
ital merők helyén már ott az uj italmérő, u-
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letve még el sem űzték és mér is megkapja az 
uj licence! az az utód, akinek viszonyai ren­
dezettebbek ugyan, ha alkoholja ugyanolyan 
szesztartalmu is, mint a zsidóé volt. Persze 
jgy azután könnyű az érv: nagyon sok a 
korcsma. Az orvoslás pedig: a régi szerzett 
jogok felrúgása.

" Mi korántsem tartjuk kívánatosnak a falusi 
zsidóságnak régi licences elhelyezkedését. Mi­
nekünk nemzeti eszménk az, hogy a zsidóság 
térjen vissza már a galutfcan is az őstermelés­
hez, illetve a társadalmi rétegezedésében erö- 
„kJOC n Ail-noí ívUr!mixrolí\ rétPCr. IVTÍ
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Egész évre — — 750 
Félévre — — 380 
Negyedévre — — 200 
Egy hónapra — 70
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken Is 3 lej 
Bukarestben — 3*50
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sedjék meg a falusi földművelő zsidó réteg, 
is szívesebben vesszük a zsidó korcsmáros he­
lyett a zsidó földművest. Ezt a folyamatot 
nem lehet blanketták üresen hagyott közeibe 
szorítani, ezt ugyanaz a természetes fejlődés, 
helyzetünknek ugyanaz a nyílt felismerése kell 
kialakítsa, amely ifjúságunkat latainer-pályák 
helyett az ipari foglalkozásokhoz irányítja. De 
amikor azt látjuk, hegy itten blankettás, tö­
megrendszerrel kenyerüket veszik el, légi jo­
gon becsülettel szerzett kenyerüket zsidó csa­
ládok tömegeinek, csak azért mert zsidók, fel 
kell emeljük szavunkat ez ellen, az emberi

méltóságnak, a honpolgári jogoknak, parlament 
által és királyi kézírással szentesített blanket­
tája alapján. A mi blankettánk pedig Románia 
alkotmánya, mely valóban alkalmazható és 
alkalmazni is kell minden egyes állampolgárra, 
mert egyforma jogon mindannymnké.

Ám ha az alkoholizmus ellen akarnak küz­
deni, ha a nép érdekében akarnak sikraszállani, 
együtt vagyunk mindannyian ebben a szent 
célban. Ez azonban nem ismeri az efajta szol- 
gabirói blankettákat, de tudja azt, hogy az 
alkoholizmus ellen egyetlen eszközzel lehet 
küzdeni: az iskolával, a nép kultúrájának eme­
lésével De tudja azt is, hogy a korcsmák mér­
gével romboló versenyt ad az a törvény, mely 
saját korcsmárossává teszi meg a falusi föld­
művelőt a saját . kisüstje révén Hozzanak ez 
ellen törvényt! Építsenek iskolákat, emeljék a 
nép kulturális szintjét arra a magaslatra, ami­
kor már se alkoholnak, se más mérgező, lelket 
mételyezö szesznek átka nem foghat rajta. De 
addig az ilyen blanketták nem egyebek, mint 
modern metódusai ugyanannak a gyűlöletnek, 
mely a középkorban a máglyákhoz jelölte ki 
5-2 elnyomottak útját.

leiemre hívják stx olasx szocialisták
Maiieoíti gyilkosmii

Hetitiets nyilatkozik Mussolini ax otasss kamera feloszlatásáról.
Enge óéit az olasz oSSenzék

[Róma, junius 21. Az Uj Kelet tudósitójától.) nátus kedden összeül, mely alkalommal Mus-
M üss éli ni pozíciója egyelőre meg mentettnek lát 
szik, bár egyes lapok igen élesen írnak még ír őst 
is róla. A lapok nsgyrósze, mely eddig elesen tá­
madta, ma már arra szólítja fel, hogy akadá­
lyozza meg a káosz újbóli létrejöttét. Ezt a han­
gulatváltozást azzal lehet magyarázni, hogy Mus­
solini kellő éré. lyel lépett fel saját párthiveivel 
szemben. De e pillanatban mégis kétséges, hogy a 
fsecizmus általános válsága nem sodorja-e őt is 
magával.

A Mattectti-gyilkosságban kompromittált íaecista-

solini nyilatkozni fog a Matteotíi meggyilko­
lása által teremtett uj helyzetről. Szerdán a 
többségi pártok tanácsa és az ellenzék is öaz- 
szeül, amikor döntenek a kamara feloszlatásá­
nak kérdéséről.

A bolognei fascisták lelkes tüntetést ren­
deztek Mussolini mellett. Tanari szenátor, pol­
gármester beszédében felháborodását fejezte ki 
Matteotti meggyilkolása fölött és teljes szoli­
daritását fejezte ki Mussolini iránt. Utána 
Grandi képviselő beszélt és hangsúlyozta, meg

»ezéVeCrm^ök Teű: A rnteterehök" íjtó- van győződre arról, nogy a gyilkosok példás
iroda et-ész személyzete lemondott. A tascista párt büntetésben fognak részesülni. Beszéde régén
JLatíjW. Marinam letartóztatták. Vallomása so- j felszólította a tömeget, hogy ume telje.meg 

,án azt a teltünéstkeitő véleményét hangsúlyozta, ! hüségeskujet, melyet Musso .nmek tett. Vegm 
Matteotti még életben von. A rendőrség j óriás. lelkesedés közben felolvasta a Mussohm 

nyomozása azonban a llarinslli által megjelölt yil- j hez intézett javirit szöveg .
Iában eredménytelen maradt. Filipelli kihallgatása i . Legutolsó Bomabol keltezett jelentés sze-
f/án t- va5íy' tl0gV„Sfw^ ^frrlre I Okozatot adtak ki, mely súlyos szavakkal 
Marmelh **íee 0£*- • v?p . .. PJ ’ ” j ítéli el a merényletet, de egyben legerélveseb-
I taliano besz.un e te megjt e s . ^ j ben visszautasítja azt az inszinuációt, mintha

Érdekes fordulat Mateotti ügy eben, hogy i a g^ij^osság és a fascista párt között bármi 
az olasz szocialista párt a Mateotti gyilkosai ÖSSZgfüpgés ienne. 
elleni perben vádlóként fog fellépni. Az^ o^asz
ellenzéki pártok l5-én ünnepélyt rendeznek 
Matteotti emlékére. I

Római újabb jelentés szerint az olasz lapok 
behatóan foglalkoznak a Matteotti meggyikolá- 
sával beállott helyzettel. Erősen támadják a 
francia és angol sajtót, amiért idő előtt állást 
foglaltak a Matteotti-ügyben, ami végül is
belügy. .

Mint Rómából jelentik, Mussolini kednen
részletes nyilatkozatot tesz a szenátusban a le­
folytatott vizsgálat eredményéről.

Mussolini felhatalmazta a párisi olasz kö­
vetet, hogy hívja fel a francia kormány fi­
gyelmét a párisi sajtó barátságtalan magatar­
tására.

Berni jelentés szerint, a svájci szövetseg- 
tanács visszautasította a szocialisták azon in­
dítványát, hogy intézzenek táviratot az olasz 
kamarához Matteotti meggyilkolása ügyében. 
A svájci szövetségtanács a manifesztaciót arra 
való hivatkozással tagadta meg, hogy ez Svájc 
semlegességét sértené.

Újabban jelentik Rómából, hogy a parla­
menti ellenzék, beleértve a demokratákat is, 
kijelentette, hogy nem követeli a kormány le­
mondását és a kamara feloszlatásai, megelég­
szik a tettesek szigorú megbüntetésével. A sze-

Bajorországban garasztforr ada­
tom fmnyeget.

Mür.chen, junius 21 A bajor keresztény szervezem 
főtitkára, dr. Schlittbauer képviselő a közép- 
frank parasztpárt tegnapi nagygyűlésén bejelen­
tette, hogy parasztforradalom fenyegeti Bajor­
országot. A forradalom oka nemcsak a lappangó 
kommunista veszedelem, de föképen a bajor 
parasztság elviselhetetlen szociális helyzete. 
Franciaország elismeri a szom je tét 

Páris, junius 21. Franciaországnak a nép- 
szövetségben levő képviselői és a külügymi­
nisztérium orosz szakosztályának tagjai ma 
ülést tartanak a szovjetkormáuy de jure elisme­
rése ügyében. Ez az értekezlet prelimináris ak­
tusát képezi a megindítandó tárgyalásoknak, 
amelyek a háborús adósságok és a bolsevisták 
által elkobzott francia vagyonok ügyének ren­
dezésére meg fognak indulni. V alószinüleg 
Montét képviselő lesz annak a bizottságnak 
a vezetője^ mely a szovjetkormány elismerése 
után azonnal Moszkvába l utazik. Ősszel azután 
francia orosz konferenciát fognak összehívni a 
függőkérdések végleges elintézésére. A „Matink 
szerint Herriot a szovjetkormány elismerése 
előtt tárgyalni fog az amerikai kormánnyal is.
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A sékelről

A Cionista Yilágszervezet központi orgánuma, 
a Londonban héber nyelven megjelenő „Haolam“ 
egy cikksorozatot indít meg a Világszervezet 
legkiválóbb egyéniségeinek tollából. Egyrészt 
a Világszervezet egyenes felkérésére, másrészt 
azonban a cikkek rendkívül érdekességénél 
fogva ezeket a cikkeket közölni fogjuk lapunkban.

A .,Haolama bevezető cikkében a követ­
kezőket irja: „A cionista munka fejlődése fo­
lyamán és mert az országépités rendkívüli ősz- 
szegeket igényel, a cionisták rendes, megszokott 
munkája, a sékelgyüjtést mintegy magától hát­
térbe szorították. Nem látták olyan fontosnak, 
mint a többi munkákat, és az általa befolyó 
összegek is oly kicsinyek voltak azokkal az 
összegekkel szemben, amelyeket az országépitö 
külön alapokra kellett felhozzunk, hogy mint­
egy öntudatlanul jelentektelenne vált az akció. 
Ennek folytán meggyengült a szervezeti gépe­
zet pénzügyi helyzete, mely főkép a sékelen 
alapul. Szervezetünk vezérei nagy veszélyt lát­
nak abban a tényben, miután a munka uj fel­
tételei éppen ellenkezőleg a szervezet pénzügyi 
alapjának megerősödését kellene hogy maguk 
után vonják. Ennek folytán most felhívással 
fordulnak az összes országos és külön szerveze­
tekhez, valamint azok tagjaihoz: Ne hanyagol­
játok el a sékelt! Térjetek vissza a legeredetibb 
cionista munkához s szenteljétek újra energiátok 
legnagyobb részét a sékeigyüitésre. A sékel a 
legelemibb adó, melyet minden zsidó ember 
nemzeti szervezetének fizetni tartozik. A sékel 
nem Erec Jiszraelt építi fel, hanem felépíti a 
zsidó népet nemzeti újjászületése utján. A sékel 
adja a bázist egy nemzeti szervezet számára, 
mely magába foglalja az egész diaszpórát és a 
népet, mely már országában él és az egészet 
egy újraéledő nemzetté kovácsolja össze, egy 
nemzetté, mely szabadsága és önrendelkezése 
felé halad. Ne vegyék tehát könnyen cionis­
ták a sékelt és annak munkáját. Különösen a 
cionista ifjúsághoz kell hogy szóljanak ezek a 
felhívások, mely állásánál fogva a társadalom­
ban úgy sem vehet részt az országépitésre szük­
séges nagy összegek felhozásában, de mintegy 
predesztinálva van a szervezetért és sékelért fo­
lyó munka elvégzésére. Nincs ma ember Jiszra- 
elben, aki megtagadná a sékelfizetést, csak le­
gyenek akik a sékelt kérjék és behajtsák. Ezt 
a feladatot a cionisták fiataljai végezhetik el 
és kell hogy elvégezzék minden helyen.u

Nem adják vissza a határon elkobzott 
idegen valutákat

Egy újabb váinbotrány
(Cluj-Kolozsár, junius 21. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Egv miniszteri rendelkezés értelmében 
a magyar-, osztrák korona és a lengyel márka be­
hozatala Romániába tilos, A magyar koronára vo­
natkozó rendelkezést néhány nappal ezelőtt felfüg­
gesztették, de újra visszavonták. Ezt a rendelke­
zést a kormi. ny a lej megvédésére hozta és utasí­
totta a vámhivatalokat, hogy a külföldi közönség­
től a gyenge valutákat a határon el kell kobozni. 
A külföldről, igy Magyarországból, Ausztriából 
jövő közönség azonban rendesen nem váltja be 
előzetesen a pénzét és Len sok esetben nagyobb 
összegű magyar és osztrák koronát hoz be magával 
a román határállomások r i.

A határállomásokon aztán annak rendje és 
módja szerint elkobozzák a magyar és osztrák ko­
ronát, melyek megtörténtéről egy elismervényt ad­
nak az illetőknek azzal, hogy a pénzét az elismer­
vény alapján, amikor az ország területét elhagyja, 
visszakapja. Eddig remdben is volna a dolog. A 
rendellenesség és visszaélés akkor veszi kezdetét, 
mikor a külföldiek visszatértükben a román határ- 
állomásra érkeznek és az elismervény ellenében 
visszakérik az elismervényen feltüntetett összegeket.

Ekkor az a hihetetlen válasz fogadja az ille­
tőket, hí gy az elkobzott pénz kiadhatására felsőbb 
helyről még nem jött intézkedés s igy a vám­
hivatal nsm adhatja ki a lefoglalt összeget.

Legutóbb egy nagyon előkelő külföldi bank- 
igazgatóval történt meg, hogy lefoglaltak tőle na­
gyobb összegű lengyel zlatkit (lengyel aranymárka) 
és nagyobb összegű osztrák koronát s az illetőtől, 
mikor el akarta hagyni Romániát, a vámállomáson 
megtagadták a felmutatott elismervény ellenére is 
a pénz kiszolgáltatását.

Számos esetben tagadják meg a lefoglalt pénz 
visszaadását azért, mert a külföldi kereskedő nem 
azon a határállomáson hagyja el az országot, me­

2____________________________ ___________
lyem belépett Románia területóra. Ilyenkor azon 
határállomás hivatalnoka, melyen át az idegen 
alattvaló elhagyja az országot, nem hajlandó ak­
ceptálni a belépést igazoló határállomás eliamer- 
vényét.

Természetes, hogy a vámtisztviselők ilyen ma-
♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ************«

gatartása a legnagyobb elkeseredést váltja ki & 
Romániába jövő idegenek között és Románia kül­
földi jóhirnevének megóvása céljából föltétlenül 
szükség van arra, hogy a hasonló esetek * agg át­
lagára a kormány haladéktalanéi megtorló intéz­
kedéseket léptessen életbe.
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Kérnir it lan kottákkal szüntetik be 
a zsidó Ital méréseke t

Előre megédapítoU általános indokok alánján záratják ha a korcsmi - 
Utat* Sturessan St&tozsmegy&l prof oktus körutazásainak eredmónyem Eddig 
hót engedélyt vontak he a tokot járásban. Főszofgsbíróé végzőssé» 

évtizedes törvényes jogokat semmisítene*! meg

(.Cluj-Kolozsvár, junius 21. Az Uj Kelet tu­
dósítója ól) Napról-napra újabb és újabb áldoza­
tokat szed az az irtóhadjárad, amely hónapokkal 
ezelőtt indult meg a zsidó egzisztenciák ellen. 
Legutóbb a biharmegyei Kőröskisujfaluban lakó 
Sternberg Gábor ügyével foglalkozott az Uj Kelet. 
A 67 éves vallásos öregembertől azon a hivatalo­
san is megcáfolt vádalapon vontait be az évtizedes 
italmérési engedélyét, hogy kommunista üzelmek­
kel foglalkozik és ellensége a román államnak.

Ä kolozsvári pénzügyi vezérigazgatóságnál tör­
tént intervenciónk alkalmával a reszort egyik 
vezetőembere fogadta munkatársunkat, aki előtt 
szemére vetette az Uj Keletnek, hogy zsidó sérelmet 
lát az italmérési engedélyek bevonásában, holott a 
minisztérium által óletbelőptetett korlátozások min­
denkit érintenek nemzetiségre való tekintet nélkül.

— Az igazság ha sajt, egyformán sújt minden­
kit — mondotta a pénzügyigazgató — és hozzá­
tette, hogy a legtöbb panasznak közös forrása van :

alantasabb hatóságok tuliéoík hatás-

Még a laikus ember előtt is szembetűnik az 
! első pillanatban, hogy a közigazgatás és pénzügyi 
, adminisztráció történetében szokatlanul naiv indo­
le kolással állunk szemben. Nem konkrét vádak, ha- 
\ nem kellően alá nem támasztott és jogilag is naiv 
I általánosítások alapján fosztanak me» embereket a 
• kenyerüktől. Vegyük sorra az indokolás pontjait. 
I Lehetséges, hogy egyes községekben a korcsmák 
\ nincsenek kétszázmóteres távolságra valamelyik 
I középülettel, vagy templomtól. Erről azonban a tu- 

iajdonos nem tehet, mert amikor az engedélyt
i. megkapta, az illetékes hatóságok okvetlenül figye- 
í lembe vették a szerzett jogok érvényét biztosit« 
I törvény idevonatkozó rendelkezéseit. Egyes korcs­

mák pedig még az 1899. évi XXV. törvény előtt 
keletkeztek, vagy pedig a középületeket később 
emelték a korcsmák közelében.

Hasonlóképen átlátszó tendenciájú az indoko­
lásban foglalt rosszindulatú általánosítás, amely

nem határozott vádakat emel bizonyos 
korcsmárosok ellen,

körüket,
ami viszont annak tulajdonítható, hogy az uj im ' 
pórium kezdete óra még nem fejlődhetett ki pon" 
tos hatásköri beosztás és hivatali fegyelem. Ezzé1 
magyarázható az érmihályfaivai tiz italmérósi enge­
dély elhamarkodott bevonása is.

Ennek a jóhiszemű felfogásának eklatáns cáfo­
lataként leközöljük a koiozsmegyei Tőke járási fő- 
szolgabiróságánál kiállított végzést.

A végzés módjából és technikájából arra kell 
következtetnünk, hogy

előre elkészített blanketták vannak az 
italmérések bevonására.

A gépírásos végzés-űrlapokon kátujjnyi he'y van a 
kiszemelt áldozat — vagy áldozatok — nevének 
számára s az indokolásban felsorolt pontok is azt 
bizonyítják, hogy tervszerű hadjárat van folyamat­
ban bizonyos italmérósi engedélyek ellen, mert le­
hetetlen, hogy akár egyetlen korcs maros ellen, is 
az 1899. évi törvényben foglalt összes eseteket 
alkalmazni lehessen. 4 zsidó egzisztenciákra vég­
zetes végzés szószerinti magyar fordításban a kö­
vetkező :

A tekei járás főszolgabírói hivatalától.
940 924.

Alulírott tekei járás főszolgabirája 
tekintettel az 1899. XXV. t.-c. 15. §-ának ren­

delkezéseire,
tekintette! a 78.543/899. sz. magyar belügymi­

niszteri rendelet 14. §-ának rendelkezéseire,
tekintettel végül a korcsmák bezárására vonat­

kozó legújabb megyei szabályrendelet intézkedéseire, 
hasonlóképen Kolozsmegye prefektusának rendele­
téire, hozom a következő

VÉGZÉS-í:

hanem nagy általánosságban egyszerűen kijelenti, 
hogy „egyes korcsmákban“ ez a hiba, „nagyon 
sok korcsmákban“ egyéb baj van és mégis ilyen 
általánosítások alapján vonták be az évtizedes en- 

i gedélyeket. A végzésnek talán legsarkaiatosabb in- 
I dokolási pontja az, hogy egyes községekben túlsók 
j a korcsma. Lehetséges, hogy igy van, de akkor is 
j ezek a korcsmák a törvény alapján nyíltak meg. 
I Tudunk ellenben olyan esetekről, ahol a bevont 
I évtizedes engedélyek mellett
t

a legújabb időben is kaptak egyesek ital - 
mérési jogot.

Ezek persze nem zsidók voltak, mégcsak nem is 
valamely kisebbséghez tartozó polgárok.

A rendelkezésünkre álló adatok szerint Septi- 
miu Muresan vármegyei prefektusra való hivatko­
zással Teke nagyközségben négy, Nagyida közsóg- 

I ben két és Pazrnus községben egy italmérósi en- 
jj gedólyt vontak be. Az előre elkészített blanketták 
l alapján azonban biztosra vehető, hogy már eddig 
• is több engedélybevonás történt és valószínűleg 
I történni fog a jövőben is. És ami legkótség'oe- 

ejtőbb, az engedélyüktől közigazgatási utón meg­
fosztott Korcsmárosok

csak birtokon kívül telebbezhétnek a 
végzés ellen.

I Az ilyen ügyek elintézése rendszerint nagyon 
hosszadalmas, arról pedig senki sem gondoskodik, 
hogy ezalatt miből éljen a kenyerétől megfosztott 
korcsmáros, akinek rendszerint nagy családja van. 
És milyen döntést várhatnak az érdekeltek feleb- 

I bezésükre, ha a felabbezések megvizsgálására ugyan­
az a fórum illetékes, |mely az engedélyek bevoná­
sát elrendelte ?

Újabb intézkedésekig elrendelem

(Ide írják be a kiszemelt áldozat nevét)

korcsmájának azonnali bezárását.
INDOKOLÁS:

1924 junius 11-én tett látogatásakor a prefektus 
ur megállapította, hogy

1. a fentnevezett tulajdonosok korcsmahelyisége 
nincsenek megfelelő távolságra sem a közhivatalok­
tól, sem a templomoktól,

2. egyes korcsmákban nem az a személy szolgál 
ki, akinek nevére az engedélyt kiállították,'

3. túlsók korcsma van egymás mellett,
4. nagyon sok korcsmában nem tartják fenn a

tisztaságot, ' .
5. és végül, hogy a korcsmák száma tulnagy a i 

lakosság számához viszonyítva.
Jelen határozatról értesittetik az érdekelt és a 

községi elöljáróság azzal a megjegyzéssel, hogy 15 
napi határidőn belül megfelebbezhető a megyei pre­
fektus úrhoz a főszolgabírói hivatal utján.

Ez a rendelkezés azonban nem ad jogot arra, 
hogy a helyiségét 24 órai határidőn túl is nyitva 
lehessen tartani.

Teke, 1924 junius.... Dr. Deac,
főszolgabíró.

I ********* »4-» ****** ***^***** ***************
Köztársasági mozgalom 

Spanyolországaan
Pár is, junius 21. Madridi jelentés alapján az 

„Oeuvre“ azt közli, hogy Spanyolországban forra­
dalmi jelenségek észlelhetők, a tramcia választá­
sok eredménye mély benyomást keltett a nép kö­
rében amely

egyre nagyobb elégületleaség^t mutat 
Primo de Riverajkatonai diktatúrája iránt.

A hangulat egyre izóbb, a zavargások egyre Ko­
molyabb jelleget kezdenek ölteni.

A szocialisták és a demokratikus polgári pár­
tok sorozatos nópgy üléseket rendeznek országszerte, 
melyeken Alfonz király lemondását követelik. 
Hic szerint az an ti monarchikus mozgalom annnyira 
komoly stádiumban van, hogy

a király állítólag állandó készenlétben 
tartja az autóját,

1 mert nem tudja, melyik pillanatban kényszerül el- 
“ menekülni a fővárosból.

Klein
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Zsidó nyilatkozat az „Infratlraa" 
kisebbségi ankétjéban

Klein Miksa dr. a Zs. N. Sir. politikai ügyosztályának veatotöje a zsidóság 
Os románság viszonyáról. Ami megjelent és ami kimaradt

(tíuj-Kolozsvár, junius 21. Az Uj Kelet tu- j Ezzel dokumentáltuk egyrészt azt, hogy 
dósitójától.) A liberális párt kolozsvári lapja, | jogaink kivívását nem bízzuk más, idegen 
^ „Infratirea“ annak az ankétnak során, I Tiom^oricónii e-zer^or..^okro hanem snrsrmk in­

améi vben az erdélyi kisebbségek nyilatkozatait
közli ma Dr. Klein Miksát szólaltatja meg. A 
lap megjegyzi, hogy dr. Fischer József, a Zsidó 
Nemzeti Szövetség elnökének távollétében a 
zsidó nyilatkozatokat dr. Klein Miksának, a 
;sidó jogvédő iroda igazgatójának kijelentései­
vel kezdi meg.

Az „Infratireá“-ban megjelent nyilatkozat a 
következőképen hangzik:

Az asszimiláció csődje

— Mi inditotia az erdélyi zsidóságot arra, 
hogy a kisebbségi alapon szervezkedjék ? — kér- 
v-zte az „Infratirea“ munkatársa.

__ Az, ami a többi országokban élő zsidó-
,>ot is erre késztette. A keleti zsidóság min-

is nemzeti alapon állott, ragaszkodott tra­
dícióihoz, vallásához, héber, illetve jiddis nyel­
véhez. A nyugati zsidóság nagyrésze ugyan 
asszimilálódott a környező népekhez, de lassan­
ként mind többen rájöttek arra, hogy minél 
lobban eltávolodtak zsidóságuktól, annál in­
kább kihívták a befogadó népek ellenszenvét, 
mely mégis csak zsidóknak tekintette őket. A. 
háború tanulságai, a wilsoni elvek, de külö­
nösen a Balfour-deklaráció, ezek leikéből is 
kirobbantotta azt a természetes vágyat, hogy 
ne mindig más nemzetek köntösébe elrejtőzve 
jelenjék meg a zsidó a népek színpadán, ha­
nem a maga°sok évezredes népi erejét és ké­
pességeit állítsa annak az országnak szolgála­
tába, ahol éppen él, de anélkül, hogy zsidó vol­
tát el kelljen tagadnia. Ezért mi erdélyi zsidók 
nem vagyunk és nem leszünk sem magyarok, 
sem románok, hanem csak zsidók, akik azon­
ban ezt az érzésünket és magatartásunkat tel- 
jes harmóniába tudjuk az állampolgári hűség­
ül és a társadalmi szolidaritással. Az asszimi­
láció csődöt jelentett az egész vonalon, likvi­
dált és ezt a csődtömeget nem lehet többe 
rrcentuális kiegyezéssel életre kelteni. Meghalt 

<rs elfelejtettük.
Az erdélyi zsidó mozgalom

— Mikor indult meg e mozgalom Erdélyben ?
Már a háborút megelőzőleg meg voltak 

mozgalmunknak nevelő iskolái, elsősorban az 
egyetemi hallgatók körében. A impénumválto­
zás után, temészetszerüleg soha nem hitt erővel 
tort előre a lelkekben a nemzeti öntudat, amit 
•.. segített az a hatalmas pofon, amit a magyar 
zsidó asszimiláció kapott a fehér terror Magyar­
on zágától. Megalakult az Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség, alapszabályait a román kor­
mány approbálta, vagyunk és küzdeni fogunk 
népünk jogaiért meg nem szűnő lelkesedéssel.

Egységes a zsidóság

— Csatlakozott-e a zsidóság minden rétege 
c Nemzeti Szövetséghez ?

— Leszögezni kívánom, hogy a, zsidó tö­
megek nagyrésze, különösen az ortodox zsidó 
..g eddig is nemzeti alapon állottak, egymás^ 

közötti érintkezési nyelvük a jiddis von, nyil­
vános iskolába nem jártak, hanem az úgynevezett 
chédereket (vallási tanházak; látogattál;. Ezek 
kozott a mi hívó szavunk hamar meghallga­
tna talált. Az intellektuelek egyrésze kezdet­

ben idegenkedve fogadta előretörésünket, amit 
mindenki megérthet, hiszen egzisztenciáján.
; hhoz a nyelvhez és kultúrához . volt kötve, 
amelyet az iskolákból és a szülői házból^ ma­
sukkal hoztak és egyoldalú nevelésüknél iogva 
egyedül bírtak. De ezek körében is részben a 
r el világosító munka folytán, részben pedig az 
u: iözési politika miatt, amely a zsidóságnak 

• ztályrészül jutott, kiérlelődött az eszme. 
E neü beszédes bizonyítéka, hogy Erdély 
egész zsidósága összes hitközségeinek és jjj-téz- 
ményeinek legális képviselete f. év apr. oO an 
megteremtette az erdélyi zsidóság jogvédő íro- 
d jaban (Bíróul Central pentru Apararea Drep- 
turilor Evreilor din Transilvania) a maga egy- 
égét és egyben kifejezte ama akaratát, hogy 

a regáti zsidóság törvényes képviseletével az 
U iiunea Evreilor Románnál teljes összhangban 
kíván dolgozni polgári jogainak kivívásáért.

— Ön szerint van-e zsidókérdés Romániában ? 
—- Elismerjük, hogy Romániának is meg 

van a maga zsidókérdése. De ezt a társadalmi 
kérdést vagyonrongálásokkal, végtelen emberek 
megtámadásával és más felelőtlen akciókkal 
megoldani nem lehet. Mi nemzeti zsidók dol­
gozunk a probléma megoldásán, amikor arra 
törekszünk, hogy iskolai és társadalmi nevelés­
sel a zsidóság egészségesebb rétegezödését elő­
segítsük, amikor a Palesztina-építési munka 

IfaiTh ütiüntóül wlT^zÖroslapörölattol a 1 felkarolásával oda törekszünk hogy a zsidó 
regionális törekvéseket feladva, a nagyromi. j tulprodukcio megfelelően levezetnék.

! — A románok évszázados almai Nagy

nemzetiségű szervezetekre, hanem sorsunk in­
tézését önmagunk kívánjuk irányítani, más

niai zsidóság egységét teremtettük meg.
Zsidók a Magyar Pártban

— De akkor hogyan magyarázza meg a 
Roth Hugók szereplését a magyar pártban?

— Ezek egyéni akciók, mögöttük senki 
sem áll, kapcsolataik hitközségeinkkel, vagy

A románok évszázados álmai Nagyrománia 
létesítésével megvalósultak. Minden komoly és 
az ország sorsát szivén viselő embernek érez­
nie kell, hogy minden erőt koncentrálni kell 

I fiatal nagyrahivatott államunk konszolidáciő- 
I jának és jóhirnevének érdekében. Gyűlölettel 

»Xi, I csak rombolni lehet és nem építeni. Csak a
intézményeinkkel nincsenek, soha a zsidóság 5 szeretet és megértés az, mely munkára serkenti 
sorsának irányításában szerepet nem játszottak, [ az ország aolgos kezeit. Mindig készek va- 
ezek olyan zsidók, mint amilyen románok vol- j gyünk vall-vall mellett dolgozni liazánk erde- 
tak a Mangra Vazulok és Burdea Szilárdok. j kében, de velünk, kik fölött 2000 esztendő 
Nekem mindig az jut eszembe, amit a termé- minden gyűlölete és szenvedése elviharzott már, 
szetrajzban tanultam az őskori emlősökről, j most sem fog megbirkózni az elvakult szenve- 
akiknek halfarkuk volt és szárnyuk, amellyel j dély. Mi híven az államhoz, munkára készen, 
repülni akartak. ' ' igazságunk tudatában haladunk a magunk utján.

Anti még nem jeleni meg az „§nfratireá“-ban
Eddig szól dr. Klein Miksának az „lnfratireiV - 

ban megjelent nyilatkozata. Különösen érde­
kessé teszi az „Intratirea“ cikkét a nyilatkozatnak 
az a része, amely nem jelent meg. Nem tudjuk, 
hogy helyszűke, vagy egyéb okok miatt hagyta-e 

j ki 'az „Jnfratirea“ a cikk egyes részeit, de bizo- 
1 nyos, hogy éppen azok a részek maradtak ki, ame­

lyek a zsidóság sérelmeivel és panaszaival foglalkoz­
nak. Ezzel kapcsolatban az Uj Kelet szerkesz­
tője ma a következő levelet kapta:

Kedves Barátom!,
Az nInfratireau szerkesztője a napokban 

interjút" kért tőlem az erdélyi zsidókérdés­
ről. Készséggel álltam rendelkezésére,. mert 
azt akartam^ hogy a román közvélemény tá­
jékozva legyen a mi törekvéseink, fájdalma­
ink és céljaink felöl és ezért nyilatkoztomat 
írásban jutattam el. Mivel az „Infratirea 
csak egy részét közölte nyilatkozataimnak es 
pedig a neki tetsző paszusokat, — ezért meg­
kérlek, hogy nyilatkozatomat lapunkban a 
maga egészében tedd közzé, nehogy az „In- 
ratireáu-ban megjelent hézagos közlés félre­
magyarázásokra adjon alkalmat.

Szeretettel üdvözöl hived 
Ciuj, 924. junius 21.

Dr. Klein Miksa, 
a Zsidó Jogvédő Iroda igazgatója

A zsidóság és a többi kisebbségek

Dr. Klein Miksa kívánságához képest alább 
közöljük a nyilatkozat ama részeit, amelyek az 
„Infratirea“-ból kimaradtak:
77

__ Tartanak- e fenn kapcsolatot a többi ki­
sebbségi pártok vezetőségével? — kérdezte az 
„Infratirea“ munkatársa.

— Nem. Bár hangsúlyozom, hogy az ország 
érdekében valónak tartom, hogy az összes itt 
élő többségi és kisebbségi pártokkal mmel 
gyakrabban eszmecsere folytattassék és ezért 
tulajdonítok oly nagy értéket az. „Infratirea 
mostani ankétjának, melyet e téren az első 
komoly lépésnek hiszek.

A zsidóság sérelme

— Vannak-e a zsidóságnak speciális sérelmei ?
— Erről egy külön ötetet kellene Írni. Hogy 

Clujon zsidó állampolgár nem kap iparengedélyt 
hogy a zsidóság az egyenlőtlen adózás, terhe 
alatt nyög, hogy trafik és italmérési jogaikat 
megvonták, hogy a városi névjegyzékből majd­
nem egészen kihagyták, hogy hitközségeink a 
békeszerződésben is biztosított állami támoga­
tásban nemcsaK hogy nem részesülnek, hanem 
még a mi önkéntes adózásunkat is az allam 
súlyos adók alá vonja, hogy egyházi szerveze­
teink törvényes elismerése eddig. be nem Kö­
vetkezett, hogy a szülök iskolaválasztási jogát 
megcsorbitották, hogy állandóan rmunk és 
megkérdezésünk nélkül döntenek és mindig 
csak hátrányunkra, — azt hiszem, hogy ennyi­
vel épp eléggé ellemeztem sérelmeink sorozatát.

Megfojtják a zsidó iskolát

— De hogy az elvakult gyülöletpolitika

jf milyen káros az állam és román nemzeti szem- 
£ pontból is, annak szemléltetésére felhozom a 

Cluj! Tarbút középiskola példáját. Szerkesztő 
urat elvittem a mi iskolánkba, közvetlenül 
tapasztalhatta, hogy gyermekeink nemcsak ál- 
lamkü szellemben neveltetnek, hanem a román 
nyelvet, irodalmat és történelmet román nyel­
ven oly mértékben bírják, mely román anya­
nyelvűek tanintézeteinek dicséretére válnék és 
mégis a miniszter lehetetlen rendeletéivel isko­
lánkat tönkre akarja tenni. Sokkal kedvezőbb 
helyzetben vannak azok a zsidó növendékek, 
akik megmaradtak régi iskoláikban. A mi 
gyermekeink annak a veszélynek néznek elébe, 
hegy egy évi komoly és fáradságos tanulásuk 
jutalma az lesz, hogy esetleg az esztendőjüket 
elveszítik és államérvényes bizonyítványt nem 
nyerhetnek. Mert abba a jogtalan követelésbe, 
amit a miniszter szabott csupán iskolánkkal 
szemben, hogy hatalmas vizsgadijak mellett 
idegen tanárok vizsgáztassák le gyermekeinket 
és a zsidóság legszegényebb rétegeinek draga 
áldozataival fentartott iskolánkat holmi zug- 
iskolákává degradálják le, belenyugodni nem 
fogunk és a legkíméletlenebb harcot fogjuk 
megindítani gyermekeink érdekében, de az ál­
lam jól felfogott presztízsének érdekében is, 
nehogy az a hit támadhasson egyesekben, hogy 
a közoktatásügyi kormány nem is akarja, hogy 
a zsidóság megtanulja az állam nyelvét, mert 
különben nem büntetne ezért.

Antiszemita-e a román nép

— Mi a véleménye romániai antiszemita 
mozgalmakról ?

— Világáramlat, melynek szülőhazája a le­
győzött központi hatalmak, hol a háború bü- 
nös vezetői felelősségüket aként hárítják el ma­
gukról, hogy a tömegszenvedélynek odadobják 
a zsidókat. Innen hurcolták be hozzánk is és 
támogatták anyagi és szellemi erőkkel, mere én, 
aki gyermekkoromtól fogva jól ismerem az 
erdélyi román nép mentalitását, tudom, hogy 
nem gyűlölködő természetű. Ezt a tényt, annak 
idején a forradalom áldozatainak és kárainak 
statisztikai adatai alapjan állapítottuk .meg 
Hatiegan Emii professzorral. Hogy a diákság 
könnyen hevülő lelkesedését ennyire megmér­
gezni lehet, sóba nem hittem volna. Azok a 
bűnösök, akik a hatalom megszerzése céljából 
semmiféle eszköztől vissza nem riadnak. Pedig 
a zsidóság szeretettel közeledett az egyetemi 
ifjúság felé és nekem mindig kellemes emlékem 
marad S. Puscariu volt cluji rektornak köszönő­
szavai, midőn felhívására az első nagyobb ösz- 
szeggel járulhattam a menza academic* alapí­
tásához. A zsidóság mindig szeretettel támogatta 
a kedvezőtlen szociális viszonyok között élő 
és tanulni vágyó ifjúságot, de ahol a mi gyer­
mekeinket a tudomány felszentelt^ hajlékából 
kiverik, ahol az egyetemi ifjúságnak nagy 
része féktelen gyűlölettel tamad az egyesek 
ellen, ahol Catuneacu, Cuza, Paulescu és más 
tanárok nyíltan izgathatnak ellenünk, ott senki 
sem kívánhatja, hogy mi valljuk a krisztusi 
elveket azokkal szemben, akik bennünket a 
kereszt jelszava alatt fejbevernek.
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Kettős rablógyilkosság Budapesten
Megöltek és kiraboltak egy baraklakó újságírót 

és Iédesanyját
(Budapest, június 21. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) az elmúlt éjszaka vakmerő rablógyilkosság 
történt a Budapest melletti Pestszentlőrincen. A 
különös kegyetlenséggel végrehajtott rablógyilkos­
ság tetteseinek már nyomában vau a budapesti 
rendőrség és néhány napon belül az elvetemült 
gyilkosok elnyerik méltó büntetésüket. A rabló­
gyilkosságról alábbi jelentésünkben számolunk be : 
' Ma reggel a pestszentlőrinci állami baraktalep 
198 os száma barakjának egyik lakásában meg­
gyilkolva találták dr. Simon Endre ügyvédjelöltet, 
aki mint újságíró a Magyar Távirati Ügynökség 
és a „Nép“ cimü napilap munkatársa is volt, és 
ennek ötvenkilenc éves édes anyját, Simon Ist­
vánná t. A gyilkosok áldozatukat álmukban lepték 
meg és csákánnyal vagy más éles szerszámmal fej- 
besujtva ölték meg őket.

A vakmerő gyilkosok a gyilkosság elkövetése 
után az áldozatokat teljesen kirabolták. A meg­
gyilkolt öregasszony uj járói több gyűrűt húztak 
le. Az összes értekeket magúkhoz véve, az áldoza­
tok ágyait petróleummal leö ütötték és meg gyújtot­
ták, hogy azt a látszatot keltsék, mint nem gyil­
kosság, hanem véletlen baleset történt volna.

A gyilkosok terve nem sikerült, mert a gyil­
kosság kiderült. A rendőrség erélyes nyomozáshoz 
kezdett és erős gyanuokok alapján a környéken 
dolgező négy kő verő munkást a rendőrségen elő­
állították.

A rendőri nyomozás azt is megállapította, hogy 
a baraktelep lakói tudomással bírtak arról, hogy 
Simonoknak nagyobb pénzösszeget kell kapniok. 
Simon dr. ugyanis egy alkalommal elbeszélte a 
telep lakóinak, hogy Nagykanizsán lakó édesapjá­
tól ötvenmillió koronát fog kapni, hogy ügyvédi 
irodáját berendezhesse. Simon dr. éppen ügyvédi 
vizsga előtt állott.

A gyilkosság ügyében tartott helyszíni szemle 
alkalmával a rendőrség megállapította, hogy a 
gyilkosság csütörtökön éjféltájban történhetett, ami­
kor a villanyvilágítást nélkülöző telepen teljes sö­
tétség volt. A vizsgálat azt is megállapította, hogy 
a gyilkosok a lakás nyitott ablakán hatoltak be. 
Először Simon Endrét ölték meg, majd mikor Si­
monná felébredt, száját betömték és meggyilkolták.

A gyilkosok nagyon idegesen dolgoztak a la­
kásban, ami abból is látszik, hogy a szekrények­
ből mindent kidobáltak és az öregasszony kezéről 
mikor a gyűrűket le húzták annak kezét meg­
sértették.

A rendőrség a frissen festett ablakpárkányon 
több ujjlenyomatot és az egyik tettes cipősarká­
nak pontos lenyomatát is feltalálta.

A telep szivattyugópházának gépésze elmon­
dotta, hogy a gyilkosság éjjelén, midőn szolgálat - 
ban volt, éjféltájban egy magas, erőteljes, szöke- 
hsju férfi nézett be a gépház ablakán. A gépész, 
akiaek az ismeretlen férfi gyanús volt, utána 
akart menni, de az ismeretlen a gépház ajtaját 
kívülről rázárta. A gépész feszitővassal az ajtót 
kifőzhette, de mire az ajtó feltörésével elkészült 
az ismeretien a sötétségben eltűnt.

A rendőrség öt gyanúsítottat állított elő a rend­
őrségen. Az egyik gyanúsítottról kiderült, hogy a 
gyilkosságot megelőző estén a kantinban mulatott. 
Mulatozás közben többek között azt a megjegyzést 
tette, hogy az éjszaka íolyamán, ha a terve sikerül, 
még nagyon sok pénze lesz.

A rendőrség erélyesen folytatja a nyomozást 
és nagyon valószínű, hogy a legrövidebb időn be­
lül teljes világosság derül a borzalmas bűnügyre. 
A rendőrség szilárd meggyőződése, hogy a gyil­
kosságot valaki a telep lakóinak egyike követhette 
el, mart csak a telep lakói tudhattak Simonék 
pénzéről.

vvvyyvyyffyyyfyyfffyyffffttfééé
Tovább folyik az elemi iskolai 

javaslat vitája
Bukarest, junius 21. A kamara tegnapi ülé­

sén Leonte Moldoveanu is a brailai Dunabi- 
zottság ügyét tette szóvá. Dúca külügyminisz­
ter kijelentette, hogy a bizottság ellen felho­
zott vádak alaposak és a román kormány in­
terveniálni fog, hogy a Dunabizottság hatás­
körét terjesszék ki a román Dunára is és viszont 
a szulinai európai bizottságot oszlassák fel.

Az éjjeli ülésen az elemi iskolai reformot 
tárgyalták. Búj or professzor kijelentette, hogy 
a javaslat nem oldja meg az oktatás problé­
máit és egy demokratikus kormánynak kell 
jönnie, amely majd igazi reformokat fog elő- 
terje*teni. Űgyanily értelemben beszélt Pisti­
iét szocialista képviselő is.

UJ KELET Hétfő, 1924 junius 23

A román-magyar egyezmény végrehajtása
Rendelet a koronára szóló betétek, kölcsönök rendezéséről

(Cluj-Kolozsvár, junius 21. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A pénzügyminisztérium kebelében 

I működő háborús kártalanítási bizottság körren­
deletét intézett az összes pénzügyigazgatóságok­
hoz, melyben közli, hogy a bukaresti román- 
magyar gazdasági egyezmény értelmében sza­
baddá teszik a régi magyar koronae'rtékü be- 

I téteket és szabályozzák a különböző adósságokat 
I és kölcsönöket. Az egyezményt még nem rati- 
I fikáíták ugyan, mégis egyes pontjait előzőleg 
I kell végrehajtani a konvenció többi részeinek 
I előkészítése érdekében.

A rendelet, hivatkozással az egyezmény 
l második fejezetének 5. pontjára, elsősorban 
í arról intézkedik, hogy a magyar pénzintézetek

I által kibocsátott takarékbetéteket 1:1 arányban 
fogják kifizetni jelenlegi értékben, vagyis

minden régi magyar koronáért egy mai 
magyar koronát kapnak

I a betéttulajdonosok. Kivételt képeznek ezalól, 
illetve 2 koronáért egy lejt kapnak:

1. A megkötött betétek, vagyis amelyeket 
bizonyos fentarbással bocsátottak ki, hogy pél­
dául csak bizonyos feltételek mellett és csak 
meghatározott személynek fizetik ki.

2. Az élő személy nevére kiállított betét­
könyvek, ha a jelenlegi tulajdonos igazolni 
tudja, hogy ugyanaz, akinek nevére a betét­
könyv szói, esetleg annak örököse, vagy jog­
utódja.

3. Á számokkal, kezdőbetűkkel, jeligékkel, 
I emblémákkal és jelszavakkal összekötött betét- 
f könyvek, ha az ilyen betétkönyv 1818 október 

31-én és azután is román alattvaló (fizikai vagy 
jogi személy) birtokában került, aki igazolni 
tudja, hogy megfelelj kővetkező feltételeknek :

a) fizikai személyeknél: ha eredetileg, vagy 
optálás utján román állampolgár és 1918 ok­
tóber 31-én a Romániához csatolt területeken 
lakott a trianoni és saint*germaini békeszerző­
dések alapján.

b) jogiszemélyeknél: ha 1918. október 31-én 
már a csatolt területeken volt a székhelye s 
jelenleg is itt van.

Amennyiben valaki (fizikai személy) Ma- 
; gyarországról átköltözött Romániába, vagy Ro­

mániából eltávozott Magyarországra akár op­
tálás, akár kiutasítás (közigazgatási eljárás) 
révén, azt úgy kell tekinteni, mintha már 
1918 október 31-én uj lakóhelyén tartózko­
dott volna. Ugyanez áll a jogi személyekre is, 
ha 1924 január 1. előtt költöztették át szék­
helyüket a két ország valamelyikébe, ahol 

« állampolgároknak számítanak.
Visszaélések megakadályozására lajstromba 

I fogják összeírni a román állampolgárok birto­
kában levő betétkönyvecskéket. Az összeírást 
rövidesen megkezdik a megfelelő igazolóiratok 
alapján. A pénzügyigazgatóságok, mihelyt a 
rendeletet megkapják, kötelesek azt az egész 
vármegye területén újságok, hirdetmények és 
falragaszok utján közhírré tenni, azaz felszólít­
ják az érdekelteket, hogy

a betétkönyveket deponálják az illetékes

I
 pénzügyigazgatóságnál.
Különösen hangsúlyozni kell az érdekeltek 
előtt, hogy azok, akik nem helyezik letétbe a 
betétkönyvecskéjüket a szükséges igazolóiratok­
kal, véglegesen elvesztik a rendeletben biztosí­
tott kedvezményekre való igényüket. A hir­
detményt a közigazgatási hatóságok is közölni 

! fogják.
Minden betétkönyvtulajdonosnak bélyeg­

mentes nyilatkozatot fog kiállítani, melyhez 
csatolnia kell igazolóiratait és a betétkönyvét. 
Névreszóló betétkönyvek tulajdonosa igazolni 
tartozik a személyazonosságát, mig a jeligés be­
tétek tulajdonosai megfelelő bizonyítékokat 
kell hogy előterjesszenek tulajdonjoguk igazo­
lására. Az igy összeszedett betétkönyveket, iga­
zoló okmányokat és deklarációkat három pél­
dányban elkészített kísérőlevéllel (bordéréval) 
Bukarestbe küldik a kártalanítási bizottsághoz. 
A kísérőlevélnek, amelyből egyik példány a 
pénzügyigazgatóságnál marad, tartalmaznia kell 
a betétkönyvtulajdonos nevét és lakóhelyét, a 
letétbehelyezett könyvecskék számát, a befize­
tett összeg nagyságát, a kibocsátó intézet cé­
gét és címét, azonkívül az igazolóiratok jegy­
zékét.

Arról, hogy a betéteket mikor fizetik ki, 
a rendelet nem intézkedik.

} Ezzel egyidejűleg a pénzügyminisztérium 
egy másik körrendeletét is kibocsátott a jelzá­
logra adott és a községi kölcsönök, vizlecsapo- 
lási és vizkihasználó, földjavitó társulatok, va­
lamint a szőlőtermő községek adósságainak 
rendezéséről. Ezeket a magyar intézetek által 
folyósított hitelek kötvényeit

1 :2 arányban fogják beváltani,
vagyis minden két koronáért egy lejt, azon­
kívül az esedékes szelvények 25 százalékát is 
kifizetik. Ezekről a kötvényekről is jegyzéket 
szerkesztenek, de csak azok kerülnek ebbe a 
kimutatásba, melyek 1918 október 31. óta 
megszakítás nélkül román állampolgárok tulaj­
donában vannak. A tulajdonjog igazolásához 
elegendő a kötvény vásárlási szerződés, letéti ve- 
vény valamely banktól, vagy bármilyen más 
írásos bizonyíték. Az eljárás további része tel­
jesen azonos, mint a betétkönyveknél.

Törökország felajánlja Angliának 
a mossuli petróleumforrások ki­

aknázását
) Konstantinápoly, junius 21. A „Tanin“ cimü 

félhivatalos kijelenti, hogy Törökország nem 
fogja a népszövetség elé terjeszteni a Mossul- 
kérdést, mert Törökország jogai nem képezhe­
tik vita tárgyát. Törökország felajánlja Angliá­
nak, hogy működjék közre a mossuli petróleum 
kiaknázásában, ha pedig az angolok nem fo­
gadják el ezt az ajánlatot, úgy Törökország 
majd talál más hatalmat, amely javaslatát el­
fogadja.

/
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íseríesztik: fíiszkalay János és dr. Martos Érné.
v-ieWs sserkmtc , i»r. Sarlós Erna 
As Dj Kelet cikkeinek etánayeffiását csak s forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
ííreíGi árak . Egy hónapra 70 lei, negyedévre 201) le 

i>]évre 380 lei, egész érre 750 lei.

— Nyoicszáznyolcvan holdat hagytak meg 
a nagykárolyi Karolyi uradalomból. A megyei 
agrárbizottság a Károlyi-család 20.000 holdas 
nagy károlyi uradalmából mindössze 880 hold föl­
det mentesített a kisajátítás alól, egy mintagazda­
ság céljaira. Ez a mentesítés, dacára annak, hogy 
a Karolyi grófokat távollevőknek nyilvánították, 
az-.rt történt, mert az uradalom 20.000 liter tejet 
termelt naponta és a teljes kisajátítás ezt a ter­
melést lehetetlenné tette volna.

— Holnap lesz a paraszt és nemzeti 
párt kongresszusa. Bukarestből jelenük: Az 
ország belpolitikai éleiének egyik legfontosabb 
momentuma zajlik le holnap Bukarestben. Az 
erdélyi nemzeti párt és a parasztpárt holnap 
tartják Bukarestben nagygyűlésüket, amelyeken 
az előre megállapított program szerint a két párt 
ratifikálni fogja az előzetes fúziót. A nagygyű­
léseket az összes politikai körökben érthető ér­
deklődés előzi meg. — Az „ Universalu úgy ér­
tesül, hogy a nemzeti parasztpártból számos 
kilépés történt. A volt takeisiák Sterian Popes- 
caval az élükön csaknem mind kiléptek a 
pártból.

— Megkezdték az „Atíeverul“ igazgatója 
elleni merénylet törvényszéki tárgyalását. Bu­
karestből jelentik: A bukaresti járásbíróság ma 
kezdte tárgyalni az „Adeveru!" igazgatója ellen 
intézett merénylet ügyét. A tárgyalást vezető bíró 
Manolescu, akiről az „ Adeverul“ azt írja, hogy 
'estvei bátyja annak a háztulajdonosnak, kinek 
házában van a íaecista szervezet központja.

— Prónay Pált elítélték cimbitorlásért. 
Budapestről jelentik: A fővárosi rendőrség kihá­
gást osztálya ötvenezer korona pénzbüntetésre, 
nemfizetés eseten öt napi elzárásra ítélte Prónay 
Pált jogtalan cimbitorlásért. Az Ítéletet kikézbeai- 
tették Prónaynak. A rendőrség az ítélet indokolá­
sában kimondja, hogy Prónayt a honvédség köte­
lékéből elbocsátották, igy nincs joga egyenruha 
viselésére. Prónay védője a nyilvánosság kizárása 
miatt az egész eljárás megsemmisítését kéri a be­
adott felebbezésben.

— Seipel kancellár állapota kielégítő.
Bácfoöl jelentik: Seipel kancellár ; pénteken né­
hány órát már ágyon kívül töltött. Általános álla­
pota kielégítőnek mondható.

Az első bombapör ítélete : négy hónap.
Budapestről jelentik: A büntetőtörvényszék ma 
folytatta Keö Kacséra István és társai ügyének 
tárgyalását. Ma Kovács József is megjelent a tár­
gyal ásón _ aki annak idején azzal vett át két bom- 
Ort*. az Ébredő Magyarok Sörnáz-utcai helyiségében, 
hogy' azokat két zsidó lakásába fogja bedobni. A 
bíróság Keö Kucsera Istvánt, Gyallait és Kovácsot 
bűnösnek mondotta ki gyilkosság előkészítésében és 
ezér Keo-Kucserát négyhónapi, Gryallait három, 
Kovácsot kétbónapi fogházra ítélte. Adorján Gézát 
felmentették.

— A tordai rendőrigazgatót felfüggesz­
tették. Turdáról jelentik, hogy Vlad Vasile rend- 
örigazgatót állásától felfüggesztették.

— Póruijárt zsebtolvajok. Tegnap este hót 
óra tájoan az expressz vonattal utazni akaró kolozs­
vári közönség nagy lármára lett figyelmes. A má­
sodosztály u pénztárnál, ahol éppen megkezdték a 
jegykiadásokat, egy idősebb úriember akkor ért 
kettea két zsebtolvajt, mikor azok egy előtte álló 
ur zsebéből annak pénztárcáját kiemelték. A kö­
zönség körében a tettenéri zsebtolvajok láttára 
óriási pánik tört ki, a zsebtolvajok menekülni pró­
báltak, de az utazóközönség a menekülés útját el­
zárta. A nagy lármára a rendőr és a vasútnál 
szolgálatot teljesítő detektívek is előkerültek, akik 
a két elfogott zsebtolvajt az őrszobára akarták be- 
íűsérmi. A két zsebtolvajt csak nagy nehézségek 
äran tudták bekísérni, mert az utazóközönség üt­
legelni kezdte őket és a rendőrség erélyes közbe­
lépése mentette meg a meglincseléstől a zsebmetszö- 
ket. Kihallgatásuk alkalmával kiderült, hogy a 
munkájukban megzavart zsebtolvajok Frank Izidor 
és Maré Vasilie régóta , körözött zsebtolvajokkal 
azonosak. Kihallgatásuk után átkisérték őket a 
-özpocti rendőrségre, ahonnan a holnapi napon át- 
sóják az ügyósaeégEek.

Visszaadják m maximumon felül 
kisajátított földeket

T-oisjiéssxorStsiS vidéken azonos kStonjodésü birtokot adnak az éndokol-
t&kn&fc, vagy pedig pénzzel kártalanítják

{Cluj-Kolozsvár, junius 21. Az Ui Kelet tudósítójától.) A kisajátítási törvény végrehajtásakor 
rengeteg panaszra adott alkalmat a végrehajtási utasítás téves értelmezése, melynek alapján a túl­
buzgó bizottságok sokhelyütt az előirt területnél többet vettek el a régi tulajdonosoktól. A föld­
reformtörvény azonban úgy intézkedik, hogy ahol a törvényben előirt területnél nagyobb kiterjedésű 
földet sajátítottak ki, az érdekelteket kárpótolni kell, még pedig vagy egyenértékű és ugyanolyan 
kiterjedésű földdel oly vidéken, melyet az érdekelt kiválaszt, vagy pedig a kisajátítási többletnek 
megfelelő pénzzel.

Erre való tekintettel a Casa Cenirala a improprietaririi közölte a földmivelési tanácsokkal1 
hozzák tudomására az ebbe a kategóriába tartozó földbirtokosoknak, hogy választhatnak : elfogad­
ják-e a fölösen elveit föld árát készpénzben, vagy pedig ugyanolyan értékű és kiterjedésű földet 
akarnak és milyen vidéken.

A földbirtokosok sürgősen küldjék be válaszukat a Casa Centrala a impreprietaririi-hoz, 
hogy haladéktalanul meg lehessen kezdeni a kártalaniiási munkálatokat.

— Wolff Károly embert gázol — Buda­
pest pénzén. Wolff Károly, a budapesti kereez- 
tónyszocialisták vezére egy autókiránduláson el­
gázolt egy sváb parasztot. A bíróság Wolff Ká­
rolyt arra kötelezte, hogy a nyomorékká tett em­
bernek ötmillió korona kártérítést fizessen. Wolff 
ezt az öt milliót egyszerűen a Budapest közpénz­
tárából fizette ki. Az ellenzéki képviselők most 
erős támadást intéztek Wolff ellen és a fajvédő 
városatya ügyét a belügyminiszter elé vitték dön­
tés végett.

— Öngyilkosság az unitárius kollégium­
ban. Ma délután két órakor telefonon értesítették 
a mentőket, hogy az unitárius gimnáziumban az 
intézett egyik veit növendéke, Mihálytalvi Béla 
morfiummal megmérgezte magát. A mentők az ön­
gyilkos fiatalembert beszállították a belgyógyászati 
klinikára. Az öngyilkos fiatalember azért követte 
el tettét, mert egy érettségi bizonyítvány másolatra 
volt szüksége és az intézet igazgatója az érvény­
ben lévő miniszteri rendeletre hivatkozva a máso­
latot nem állította ki. Mihálytalvi Béla, aki kül­
földi egyetemre akart menni és az éretségi bizo­
nyítvány nélkül nem folytathatta tanulmányát.

— Vasúti katasztrófa tizenkilenc halottal. 
Berlinből jelentik: Isarlohnban a városi vasút, 
egyik kocsiját nem tudták lefékezni és belerohant 
a pályaudvart elzáró láncgyár falába. A kocsi első 
perronján álló utasokat borzalmas masszává lapította 
az összeütközés. Eddig 19 halottja van a katasz­
trófának és 30 súlyos sebesültje.

— A nyomdászok János ünnepélye. Kolozs­
vár nyomdai munkássága f. hó 29-én, a Dónát- 
uti Budai- (volt Szabóné)-féle kert újonnan át­
alakított és kibővített kerthelyisógében tánccal, 
tombolával és sok egyéb szórakoztató és mulat­
tató műsorral, a Gutenberg-dalárda román és 
magyar tagozatának közreműködésével János-ünne- 
pólyt rendez. A meghívók kézbesítése most van 
folyamatban. Belépőjegyek árai : Személyjegy 25 
lej, családjegy (3 személy 60) lej. A zenét Czakó 
Peti Sándor zenekara szolgáltatja. Kezdete délután 
4 órakor.

— Doktora avatás. A kolozsvári egyetemen 
tegnap délben avatták Berkovics Móricot az orvos- 
tudományok doktorává.

— Halállal végződő mandulagyulladás- 
Szatmárról jelentik : Brucker Árpád vegyészmér­
nök napokkal ezelőtt arról panaszkodott hozzátarto­
zói körében, hogy nagyon fáj a torka. Az előhí­
vott háziorvos tüszög mandulagyulladást állapított 
meg. Brucker állapota óráról-órára sulyssbodott, 
úgyhogy csütörtökön reggel kiszenvedett. A rokon- ' 
szenves, huszonhét-éves vegyészmérnök hirtelen ha- j 
lála az egész városban mély részvétet keltett. | 
Brucker egy féléve nősült meg. Temetésén, melyen ? 
Jordán Sándor dr. főrabbi búcsúztatta az elhuny­
tat, százakra menő tömeg vett részt.

— Megismétlik a sómér-ünnepélyt. Az el­
múlt vasárnap óriási siker keretében zajlott le a 
Tarbut-sómórok tornaiinnepélye, Az esős idő hát­
ráltatta a közönség nagy részét az ünnepélyen 
való megjelenésben és igy az ünnepélyt csak ke­
vés közönség jelenlétében tarthatták meg. A cser­
készet vezetői elhatározták, hogy a nívós ünnepélyt 
holnap, vasárnap délután ötórai kezdettel a Tar- 
but gimnázium udvarán megismétlik.

* A fejfájások 99 százaléka renmatizmuson 
alapszik. Ily esetben pöstyéni iszappal való boro­
gatás minden bizonnyal könnyebb ülést idéz. Napi 
penzió Pöstyénben már 40 Ke-tói kezdve kapható. 
Házikurához pöstyéni iszapkocka az összes gyógy­
szertárakban kapható. Felvilágosítások: Rózsa 
nagy drogéria és vegyészeti gyár rt. Cluj, Str. 
Loadrei 21.

— Eltűnt háromszázezer lej kalandos útja.
Két nappal ezelőtt nagy izgalmat keltett a ko­
lozsvári pánzügyigazgatóságon, hogy a főpénztárból 
háromszázezer lej hiányzott. A pónztámok állítása 
szerint a háromszázezer lej hiány úgy fordult elő, 
hogy egy háromszázezer lejes tétel helyett 
amelyet a gazdasági akadémia pénztára oka vett 
fel, tévedésből hatszázezer lejt fizetett ki. A pénz- 
tárnok jelentést tett az ügyről a rendőrségen, 
ahonnan kiszálltak a gazdasági akadémiához és a 
pénztárban a háromszázezer lej többletet, amelyet 
a pónztámok még át sem olvasott, hiánytalanul 
megtalálták és igy a nagy izgalom szerencsés 
megoldást nyert.

— Életfogytiglani fegyházra ítéltek egy 
feleséggyilkos őrmestert. Bécsből jelentik: A 
bécsi esküdtbiróság tegnap hozott ítéletet Weber 
rendőrőrmester ügyében, aki a feleségét agyon­
ütötte. Weber az utolsó percig tagadott. A bíróság 
életfogytiglani fegyházra ítélte.

— Prága—Páris öt óra alatt. Tegnap 
Párisba leszállt egy Prágából startolt repülő, amely 
a Páris—Prága közötti légiutat három utassal és 
négyszáz kilogram megterheléssel 185 kilométer 
óránkénti sebességgel öt óra alatt tette meg.

— Holtan találtak lakásán egy bukaresti
írót. Bukarestből jelentik : George Cairt, az ismert 
költőt és irót, volt dombovicai prefektust, ma hol­
tan találták lakásán. Egyelőre még nem tudják, 
hogy öngyilkosság történt, avagy bűntény áldozata 
lett-e a költő.

* Érdekes amerikai ünnepeítetés. ügy
értesülünk, hogy az egész világ ünnepli Zigotto 
hires filmkomikus születési napját, ki 1894 junius 
26-án született. London, Páris, Newyork stb. 
mozgószinházai ban ezen alkalommal csak Zigotto 
hires filmjeit játszák. E városokban junius 26-ára 
diadalívek készülnek. Párisban Zigotto jelenlétében 
és tiszteletére a következő vígjátékok kerülnek be­
mutatóra : Zigotto és a medvék, Zigotto soffőr, 
Zigotto a tengeri fürdőn. így ünnepük külföldön 
Zigotto világhírű filmkomikust, aki tréfáival 
gyönyörködteti a világot. Kiváncsiak vagyunk, 
hogy a kolozsvári mozgószioházak milyen ünne­
pélyeket rendeznek ez alkalommal
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Az Ugar kiiiefőtt&égií&g kéri 
a vámrevizió életbeléptetését

Kiujuí a harc* Nagy import indult meg Romániába

(Cluf Kolozsvár, junius 21. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Az Uj Kelet egyik multheti számában 
részletesen beszámoltunk azokról az akadályok­
ról, amelyek a vámtarifarevizió életbelépteté­
sének útjában állanak. Hogy ezek az akadá­
lyok tényleg komolyak és a kormányra is a két- 
ségeskedö meggondolást kényszerítik, misem bi­
zonyítja jobban, mint az, hogy a már teljesen 
elkészült és részleteiben is letárgyalt vámta- 
rifareviziót még mindig nem léptették életbe 
és hir szerint az ősz beállta előtt a kormány 
nem is szándékozik annak életbeléptetéséről 
gondoskodni. A kereskedői társadalom össze­
fogása és a külföldi intervenció súlya, úgy lát­
szik, erősen befolyásolta Bratianu Vintila azt 
az elhatározását, hogy a belföldi gyáriparnak 
álláspontját tegye magáévá, jóllehet, a nemrég 
Bukarestben lezajlott tárgyalások a vámtarifa­
revizió akceptálása jegyében folytak le.

Természetes, hogy a vámtarifarevizió életbe­
léptetésének késlekedése és azok a hangok, 
melyek a vámtarifareviziót negativ értelemben 
mondják elintézettnek, a gyáriparosok szövet­
ségét uj megmozdulásra késztetik. A vámtarifa­
revizió érdekében még e hét folyamán az UGTR 
egy küldöttsége, Panescu és Kertsch vezetésé­
vel küldöttségileg fog megjelenni Bratianu Vin­
nia pénzügyminiszter előtt, akit arra fognak 
kérni, hogy a vámtarifái*éviziót haladéktalanul

léptesse életbe. Érveik között fel fogják sora­
koztatni többek között azt, hogy a vámtarifa­
revizió őszig való halogatása, vagy pedig annak 
teljes elejtése, a belföldi gyáripar, igy elsősor­
ban a vas- és textilipar teljes tönkretételét je­
lentené, mely körülmény Románia állami érde­
kei szempontjából is komoly veszedelmet jelent.

A nehézipar képviselői Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter előtt rá fognak mutatni arra, 
hogy az importőrök annak tudatában, hogy a 
vámreviziót vagy egyáltalán nem, vagy pedig 
csak az ősz folyamán fogják életbeléptetni, a 
külföldről egyre nagyobb mennyiségben im­
portálják a vas- és textilárukat és ezáltal meg­
nehezítik a belföldi termelés számára azt, hogy 
a romániai piacokon áruit elhelyezze. A gya­
korlatban ez nemcsak az árak lenyomására, 
hanem egyúttal & belföldön előállítható áruk 
gyártásával foglalkozó gyárak üzemredukcióira 
is vezet, mely körülmény úgy szociális, mint 
gazdasági vonatkozásaiban csak újabb gazda­
sági zavarok oka lehet.

A küzdelem tehát kereskedői és gyáripari 
érdekek között újra teljes mértékben megindu- 
ióban van, amelynek kimenetele egyelőre még 
kétséges. Mindenesetre kívánatos volna, hogy 
a vámrevizió kérdése végre megoldást nyerjen 
és az érdekek között dúló harc végre meg­
szűnjön.

4f A gyapjú árának óriási esése. Sz&tmár- 
ról jelentik : Azok a rozsás remények, melyeket a 
szatmári gazdák fűztek a gyapjú egyre emelkedő 
árához, teljesen füstbe mentek. A helyzet valóban 
az volt három héttel ezelőtt, hogy a lej esése és 
ama hírek következtében, hogy a kormány a gyapjú 
kivitele elé nem fog nehézségeket gördíteni, a 
gyapjú ára emelkedő tendenciát mutatott. Most 
azonban a belföldi gyárak intervenciójára szó sem 
lehet a gyapjukivitelről és igy bekövetkezett a me- 
rinói gyapjú áráuak óriási esése. Ma már a szat­
mári gyapjupiac n 9000—10.000 lej körül mozog 
vagononként a merinói gyapjú ára. Jellemző a 
Bratianu kormány honmentő politikájára, hogy a 
merinói gyapjú importálh-itö Romániába, azonban 
a kivitel teljesen lehetetlen. Ezzel a kormány sem 
a kereskedők, sem a termelő» <zdák érdekeit nem 
viseli a szivén. Még súlyosbítja a helyzetet az 
a körülmény, hogy7 beltöldön sincs olyan nagy 
kereslet merinói gyapjúban. Ennek az oka az, hogy 
a gyárosok a legnagyobb vevőnek: az államnak 
sem szállítanak nagy készséggel, hisz az állam még 
a tavalyi tartozását sem rendezte. Ilyen szomorú 
perspektíva vár a romániai virágzásnak indult 
gyapjukeresk edelemre.

44: Passzív az angol külkereskedelmi mér­
leg. Londonból jelentik: Május hónapban az an­
gol behozatal 122 millió fontnyi értékével szem­
ben a kivitt áruk értéke 70*25 millió font ster­
ling volt. így a külkereskedelmi mérleg 51 millió 
passzívát mutat.

44: Határidő a kiviteli gabonakontingensek 
pénzbeli megváltására. A földmi velésügyi mi­
nisztériumban működő legfőbb gabonakereskedelmi 
ellenőrző bizottság elhatározta, hogy legkésőbb ok­
tóber elsejéig engedélyezi a külföldre exportált ga­
bonamennyiségek k ontingentálasából származó kvó­
ták pénzben való lerovását. E határidő után már 
csak természetben szolgáltathatják be a kirótt ga­
bonát. Azok a gabonaexportőrök, akik készpénzben 
akarnak eleget tenni kontingentálási kötelezettsé­
geiknek, bármely hétfőn, csütörtökön és szombaton 
délután négy és öt óra között jelentkezzenek sze­
mélyesem vagy megbízottak által a gabonahivatal 
irodájában Bukarest, str. Popa Tatu 5. alatt, ahol 
állandó bizottság működik a hátralékban lévő ga- 
oonakontingensek likvidálására.

44: intervenció a Dunaöizotíság feloszla­
tása iránt. Bukarestből jelentik : a bukaresti ke­
reskedelmi kamara rendkívüli közgyűlésen hozott 
határozatban felkéri a kormányt, interveniáljon a 
nemzetközi Danabizottság feloszlatása iránt, mert 
ezen bizottság hanyagsága veszélyezteti a szulinai 
csatorna közlekedési zavarai miatt az egész dunai 
hajózást.

44: Felemelték az öngyújtók monopolille
tékét. A központi jövedék vezérigazgatóság elhatá­
rozta, hogy a külföldről importált öngyújtók mo­
nopolilletékét felemeli. Egyszerű zseböagyujtó után, 
bármilyen anyagból készült, 100 lej az illeték. 
Ezer lejt keli fizetni a fali vagy asztali brich et- 
őngyujtóért, ha nincs villanyáramra bevezetve, kü­
lönben 2000 lej az illeték. A nagyobb öngyújtók 
külön alkatrészei ugyanolyan illeték alá esnek, 

i miut maga a készülék.

M mai
A kereslet a mai nap folyamán élénk volt, ami 

az árak alakulására szilárdító hatással volt. A mai 
napon a következő árak alakultak ki: Osztr. korona 
308—312, magyar korona 415—420, cseh 
korona 679—680, svájci frank 40 80—40'85, 
francia frank 12*55—12*60, dollár 230—232, 
font sterling 998—1002, olasz lira 10*05 —10*08.

44: Aranycentimeban áliapitják meg a Né­
metországba és Csehszlovákiába szóló szál­
lítmányok vasúti tarifáját. Bukarestből jelentik : 
A vasúti vezérigazgatóság közli, hogy junius 15-ig 
visszamenőleg aranycentimeban állapítják meg a 
Lengyelországon keresztül Németországba és Cseh­
szlovákiába irányított áruszállitmányok fuvardíját. 
Az átszámítási kulcs : 100 centimes egyenlő 47 lejjel.

44: Végleg befejezik az Osztrák-Magyar 
Bank fölszámolását. Az Osztrák-Magyar Bank 
fölszámoló bizottsága legközelebb jelentést tesz az 
intézet végleges felszámolásáról és annak kapcsán 
benyújtja a zárszámadásokat. E jelentéseknek az 
utódállamok részére nézve nagy jelentősége van, 
mert a jelentésben részletes kimutatás lesz a ko­
ronavalutáért adott kártérítésekről. A felszámolást 
— mint jelentik — az sem befolyásolja, hogy a 
lengyel parlament a békeszerződést nem ratifikálta.

SPORT
Miért nem játszik Jakobi Dudi a németek 

ellen. Mindenkinek feltűnő vei:, hogy a Haggib- 
bor népszerű Budija hiányzik a németek eJen sze­
replő válogatott csapatból. Sokan személyes hajszá­
ról beszéltek, sokan pedig azt tudták, hogy kon- 
íliktuea van a szövetség egyik vezetőemberével és 
emiatt nem akart résztvenni a mérkőzésen. Meg­
állapíthatjuk, hogy mindezek puszta kitalálások. 
Jakobi sokkal önzetlenebb és szerényebb játékos, 
mintsem ilyen nála előfordulhatna. Elmaradásának 
egyedüli oka az, hogy a bécsi mérkőzés alkalmá­
val lábsérülést szenvedett és még ma sincsen be­
gyógyulva. De hogy az aggódókat is megnj oktas­
suk, közöljük még azt is, hogy sérülése nem ko­
moly természetű és közelebbről ismét játszani fog.

Bécs sportboiránya. A becsi másodosztályú 
bajnokságért jóval ádázabb küzdelem folyik, mint 
nálunk. Becsben ugyanis két csoportban mérkőz­
nek a csapatok és csak a csoportok győztesei ke­
rülnek fel az első osztályba. Az egyik csoportban 
a Rudolfshügel már behozhatatlan pontelőcnyel 
vezet, annál vitásabb a másik csoportban a vezető- 
hely kérdése, mert Florisdorfot erősen szorogatja 
a WAC, sőt ha a WAC hátralévő mérkőzéseit 
megnyeri, Florisdorfot megelőzve, Ö lesz a bajnok. 
Szombaton az a szenzációs meglepetés érte a bécsi 
futballköröket, hogy Deutsch, a Florisdorfer elnöke, 
aki egyben az osztrák futballszövetség elnöke is, 
följelentette a WAC-ot az osztrák szövetségnél 
azzal vádolva meg Öt, hogy 25 millió koronát 
Ígért az egyik másodosztályú csapatának, amennyi­
ben a Florisdorf elleni bajnoki mérkőzését meg­
nyeri. Florisdorf tényleg vereséget is szenvedett 
és most írásbeli bizonyítékokkal igazolja, hogy mi 
doppingolta meg akkori ellenfelét, hogy olyan lel­
kes ambícióval feküdt a játéknak. Bécs ben óriási 
érdeklődéssel várják a Florisdorf feljelentésének 
tárgyalását.1

Az amerikaiak 200 méteren verhetetlenek.
Európának kevés keresnivalója lesz Parisban a 
200 méteren. Wilson 21*1 mp. es világrekordja 
ismeretes, Paddoch legutóbb Los-Angelosban futott 
21*3 mp.-re, Murchison Newyorkban 21*4 mp. 
Clark Pennsylvaniában 21 6 mp.-re győzött. 21*4— 
21*6 mp.-re képes Bowmann és Hussey is.

Károly trónörökös olimpikon. A román 
olimpiai bizottság tegnap megtartott ülésén elhatá­
rozta, hogy a kard-, tőrvívásban és teaniszoen is 
szerepelteti a román sport képviselőit. Ertesülésnns 
szerint a tenniaz olimpikonok között Károly trón 
örököst is benevezik.

A középnémet válogatott kedden Nagyvá­
radon játszik. A középnémet válogatott csapat 
kedden Nagyváradon vendégszerepei. Ellenfele a 
NAC-Törekvés kombinált csapata lesz.

Változás a kolozsvári csapat összeállításá­
ban. Arról értesülünk, hogy a mai Középnémetor- 
szággal való mérkőzésen Kolozsvár az eredeti ősz- 
szeállitás helyett a következő csapattal szerepel : 
Lázár—Pollák, Málnássi—Fazekas, dr. Hirsch, 
Palocsai—Megyeri, Guga, Bakitovszky, Deutsch 
Simi, Cipcigan. Meglepő, hogy a centralhalf he­
lyére Csövest állították be, aki valamikor jó cen­
terhalf volt ugyan, de félő, hogy most már nem 
bírja végig a tempót.
ÜAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAH
-4 A Keren Hajjeszód iskolákra, technikumra, egye- ►
< temre, nemzeti könyvtárra eddig 276.000 font ► 
4 sterlinget adott ki. — Erec fiszráél lesz ismét ►
< a zsidóság vallási és kulturális centruma. ►
< A Keren Hajjeszód építi az országot. ►
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Bíró Lajos: Sárga lilom. (Repriz a kolozs­
vári Magyar Színházban.) A Sárga liliom tegnapi 
előadásának két nevezetessége volt. Az egyik és 
előre hirdetett nevezetessége Hoffmann Juci föllé­
pése a címszerepben. Hoifmann Jucit már másod­
szor látjuk a kolozsvári színpadon. Múlt esztendő­
ben még az abszolút dilettantizmus ült minden 
szaván és mozdulatán. De ugylátszik, hogy Hoff­
mann Juci komoly életcélnak tűzte ki a színművé­
szeiét, mert a múlt esztendei tudásához képest 
meglepően nagy haladásról tett tanúságot. Ezt a 
fejlődést csak komoly ós fáradságos tanulás róván 
érhette el ós ez a kitartás jó suspiciutn a jövendő 
fejlődésére. Természetesen ma még nem szabad őt 
a kiforrott művész mértékével mérni De máris 
met-állapítható róla. hogy igen sok őszinte hangot 
tadott megütni ós általában nagyon értelmesen be- 
szfi. ügy tudjuk, hogy a kolozsvári Magyar Szín­
ház a jövő szezonra tagjai közé szerződtette Hoff­
mann Jucit és alapos reményünk van rá, hogy 
mé sokszor lesz alkalmunk a fiatal művésznő fej­
lőd. képességeit regisztrálni. A másik nevezetessége 
3x előadásnak Kemény László alakítása volt. Turzó 
lőliadnagy szerepét adta és valóságos művészi meg­
lepetés volt, ahogyan ezt a karakter-szerepet ala­
kította. Kemény Lászlóról eddig is nagy vélemény­
nyel voltunk és a tegnapi szereplése után a feltö­
rekvő uj művészi generáció egyik jövendő legjele­
sebbjét látjuk benne. Egyénisége, mellékes szerepé­
ben is, majdnem betöltötte a színpadot és sokszor 
szinte központjává tudott lenni a színdarabnak. 
Forgács erőteljes, őszinte ós intelligens volt, miut 
mindig. Lengy-al viszont a nagyherceg szerepében 
er-:s mdiszpozicióval küzdött. Az epizód&lakok mind 
jók voltak, de ezek közül is kiemelkedtek: Nagy 
Gyula, Leöwey, Róthely, Cselle, Mihályffy ós 
farnay Teri. A közönségre a darab és az előadás 
látható nagy hatást tett és a felvomások közben, 
de még az előadás után is hosszan tapsolta a sze­
replőket.

^GÉRKEZ Tek
a pehely- ■ nyulször- 

könnyü g kalapok
DRBJA LE} 120.—

Weisz Siegfried kalap- és uridivatárn- 
l^mzába Cluj, Galea Heg. Ferdinand 6.

(S-)
Fehér Arthur mai szavalóestélye. Ma tartja 

meg Fehér Arthur, a népszerű előadóművész egyet­
len sznvalóestóiyót az unitárius kollégium díszter­
mében, este 9 órai kezdettel. A műsoron Ady, Pe­
tőfi, Isac, Minulescu, Crainic legszebb darabjai 
szerepelnek. Itt említjük meg, hogy a vendégmű­
vész a Tarbut növendékeinek péntek délután szavalc- 
iélutánt tartott. Műsorán Ezekiél próféta, Kanony- 
mus ben Kanonymus, Jehuda Halávy, Kiss József 
4-, Petőfi Sándor költeményei szerepeltek.

•\ MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
* asúmap d. u. 3-kor: Többsincs királyfi Ifjúsági és 

gyermekelőadás, mérsékelt helyárakkal. Előadás 
előtt Benedek Elek nagyapó beszél a gyerme­
kekhez. Sorozat.szám 439)

vasárnap este 8-kor: Kék postakocsi. Sorozatszám 440) 
ietfö d. u. 3-kor: Többsincs királyfi. (3-adszor. Ifjú­

sági és gyermekelőadás olcsó helyárakkal. Elő­
adás előtt Benedek elek nagyapó beszél a gyer­
mekekhez. Sorozatszám: 441)

MOZGÓK MŰSORA
b .lecí-MozgÓ: Vasárnap, junius 22. Párisi élet 

-i Szerencse Istene. Nagy arisztokrata dráma, egy 
ham. bankár életéből. Főszerepben a portugál trón­
örökös szeretője, a szép Graby Deslys.

Hétfő, junius 23. Csak felnőtteknek! Kiskoru- 
- cak szigorúan tilos ! A prostituált leánya. 8 fel­
vonó -os erkölcsdráma, egy nyomorult férjért elbu­
kott nő életéből. Főszerepben Mia Pankau és Rein- 
hold Schunzel.

ránia-Mozgö: Vasárnap, jun. 22. Az arany. 
v:y koncepciójú, izgalmas és érdekfeszitő dráma

Hétfő, jun. 23. A cselszövőnő. Megkapó tár- 
a »almi dráma 5 felvonásban. Pompás meseszövés, 

nagyszabású drámai kompozició. Főszerepben Linda 
Pini és Mario Bomard.

Apolló-Mózgo : Vasárnap, juaius 22. 16 leány
1 fiú. Érdekes kacagtató vígjáték 6 felvonás­

ban. Lucian B Ambra szerzeménye.

O

Megnyílt
LANDESIaNN JENŐ

La Corso1
női divatáruháza 
Cluj, Piata ünirei Í7.

összes nyári divatcikkek 
rendkívül nagy 

választék­
ban
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ÍS CUKOR.
világos

IA nyári divat 1
I I
f legszebb anyagjai, eredetilegszebb anyagjai, eredeti 

! í sweizi grenadinok, nyersselymek, foulár-
Idók Ízléses választékban

Gftií&waíá és Steiner |
női dívatkütőnlegességek áruháza &

Cluj, Plata Unirii No. 12.J

ZELi • I

sere

a közön aég legkedveltebb Hala

miatt

selyem- és szövetáru­
háza Cluj, Calea Kegele 
Ferdinand 5. sz. alatt 
a következő árakban

elárusító
1 mtr. karton ,
1 „ mosó de­

lén. ruhára . 39
1 mtr. zefir, férfi 

ingre ... 42
1 mt. fehérnemű 

vászon . . . 37
1 mt. sima crepp 39 
1 méter kockás 

crepp száda . 65
1 mtr. 100 cm.

széles epong 
1 mtr. grenadin 
különböző min­
tában ... 73

1 mt. csikós ós 
kockás szövet 65 

1 m. tiszta gyap­
jú csikós szövet 250

Selymekben, 
szövetekben és 
grenadinokban
nagy választék!

.
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UJ KELET Hétfő, 1924 juäius 23.
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Villamos főzőrud
Három tagú orth. zsidó 

családhoz falura, fiatal 
vagy középkorú házveze­
tőnő kerestetik, ki a ház­
tartás minden ágában já­
ratos. Eddigi foglalkozás 
és fizetési igények közlése 
alábbi címre kéretnek, hol 
személyesen is lehet ér­
deklődni. Salamon, Cluj, 
Str. Bucovina (volt Kiss- 
utca) 30. 7346
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Perfekt gyors- és gép- 
irónőt keresünk azonnali 
belépésre. Ajánlatok az 
Uj Kelet kiadóhivatalába 
nyújtandók be._________

Egy jó tüzőnő és felső- 
részkészitő azonnali belé­
pésre kerestetik. Hirsch & • 
Rosenfeld cégnél, Bistrita.

7386 I

Németül is beszélő izr, : 
vallása urilány kisebb : 
gyermek mellé ajánlkozik. ; 
8 alamon Böske, Brassó, j 
Vár-ucca 13. 7389 ,

fütőbetét nélkül. Német sza­
badalom. Javítást soha nem

___  igényel. — Minden világítási
konnektorhoz bekapcsolható. A legkevesebb áramot fogyasztja. 1 Ute,
bármely edényben. Háztartások, orvosok, fogtechnikusok /»»t« ’Gjfri képviselet 
szére szájöblitéshez, kéz- és fejmosáshoz nelkulozhetetlen. Darab ara ici. ^ y
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Kiadó két uj üzlethelyi 
ség, Regele Ferdinand 65 ]
____________ ______í--- - \

Nyugágyak fürdők, sza- i 
natoriumok részére legol- \ 
csobban beszerezhetők ’ 
Kramer Jenőnél, Satu- t 
Maré. 7397

Saját készitményü Előírásos, hitelesített

jégszekrények ármértékek
nagy választékban. gyártása.

Üzememben elvállalok mindennemű
féiBoyoiBŐ munkálatokat.

Orünwaid Jakab Clnj
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emrkiraí

4 nsSnsro 
fljp, «//an

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be­
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 

, ékszerekben, órák­
éban, dísztárgyakban

Sémát ékszerész

-V

NAGYBAN KICSIBEN
EiaensMdter Fűlőp ás Társa cégnél vásárai Gluj,

Strada Regina Maria 13.
Gyermekkocsik és kofferáruk teljés kiárusítása

;Ü8**s*.

♦ és tükörgyár. Tábla-íX
♦ üveg raktár és üve-j5
♦ gezési vállalat. Hibást
♦ tükrök ujrafoncsoro-ht
♦ zása. %T ♦

Fiatalember zsidó csa- j 
Iádnál kosztol, lakást kap- j
hat. Egyetem-utca 5., ? ..... ......... ........
ajtó 3. 7367 | J'
------------------- —-----------r ; » Peleien- | iS§ ra

Négy iskola centruma- i * **. sí. IW-
ha eső belvárosi papír- S g —/ |
kereskedésnek alkalmas \ | jköfdeauemöZáiíákatese& *s« ^ 1 i nrvefa

♦ csinos berendezésű üzlet j t «"Ä*t I
átadó. Cim a kiadóban. 11 *

1
FIótaMat « Egersa 5 iZsáá

Zsineg

.npx
^ iw ^*Ur I i* / ÍJm-

y J z 5NÍ» l-* »

X"2I N MU ,ss 
I 5S ilUL^ * f >

: isr pbbyzv \
iruxpT2 d*;:^k jveckb njn i)

zrx _ xt *rp p-jm p;t: j 
tyúbrz'y: ybbütxsbp j 

;p;^ 12; ~Xp p*X ,'£'212T;Z tS'pVTNÉ «‘“I
c'p-7121 a^nrr -sr™- p?t:nx£ x ■- 2>
c4:x p;Sö p;-;r-;££x 7:

r;2N- mb-p s™ Mié min ^bsit:
v> «•<<* • «y>-«■>•« *s> ^Sí"T* tjif-HŰ iN jy tiJzKjo illli Itt j

yipecxp^ss ina irr nAen ■híz ysbxmto
U nmzMl>z

szállit a togolcsóbb ae»3 Are»
; I ^ Aj
I 1 satoricís és Lebofits íakereskeSés és íááag^sr 2 J ©
1 I oJenamtl ítoU K«|to,tóÍ-öS> i t í
j te v o‘i-—íj l/Atoi é- rs'Sr .... öt'.'-ov - /t ^t/si -(• - " íj

TSMSSOARA
m$éi\

1
KäSSBBtiSSSai

Wágott és végaíian tűzifái
vagon, öl- és mázsatételefcben, úgyszintén

messet, cement elés gipszei
legolcsóbban szállít a

Oalcii Művek E.-T. Cluj
Str. Dragalina (v. Fellegvárí-ut) 9. Telefon interurban It—Oé

föjf jMä oltott mész 400 !mj

Sí

Í3?2X K“"'-■> 1 i> ‘ « - |>-Ni I
DK- P1£P£1 rrr DW rrow

:í:x

7u-;2£K

^séMélfrészilteirÉriifE
Cluj, Calsa Xesele Ferdinand i9. *aám 

TelekM iatentfton 8-13 * Sßrgönyas lavaers, OsíJ |
&k»x99»és>ss3izé*té»;, ea&8urk®a*a«k®8S&® $s

*

c DR. cosmutza J

l szanatóriuma {
J Clnj-Kolozsiár, Fellegvár ^
^ Belgyógyászati és könnyű idegbetegei részére, t 
$ különös tekintettel a légzőszervek megbetege- f 
A déseire. — A szanatórium a Fellegvár tete- f 
á jén fekszik, gyönyörű kilátással a gyalul ha- £ 
\ vasokra. Modern berendezés, diatetikus cura. v

h G a r. m

'SXífí&S fis’ 
pSm9lmsitkoizülű£mlf&£éazMii ammmy 

f&ppaaxté is
Kfenzle és Schwarzwaldi órákban valamint kinaexäit 

tárgyakban nagy lerakat.
vlexomilnláiPSSisStókn^kS

mm »«A *e% »»A
-«a művészi kitt 1 tusié-

j>~''^p>- 1Ä 2""w cy:‘*K

iPCu—r-pz'K í:in -■K"c:>p>’L' v^-40 j 
- .p;í:2Kpr>t-e;2*i< 2** ts^np 
crr:^ ,b 7r 72-15 ?*2 pnijm j 

: *;dc‘;*“K “>■ “>2;*s p;22Nr;; I
Ju.ius Gellisz, Sectionspräses Oradea-Mare |

Str. Avram-Iancu No. 15 (Rumänien.)
,p"sb -"E-n -nb>’H2 cr ,bnrpn-Kn

ptcSSis üsnx-rx b>v'zxz |
(jaaS^is pnr crrcs) (CI-űdű pap- Psrasr) t

.iStiyipso .cytsnsD

rBESzI SHlEví. Eif ÍkV- ~ ;————5 ——  

Modern vwegcsisxolda és tSkdoáruggár ^
•jMfr í»

•^botort, zongorát

üniagB ellen vét,
Sagf és Szilágyi
míZ /esteti és iisztittatja ruháját. Cluj, gyá: Streun 
Sarifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi hehe?.: Ke*- 
suth Lajos-utca 36, és Galamb-utca 2Z. szám atc'4

1

S£s$M Marosvásárhelyre íVfi”'* ! 1
SZÉKELY és RÉTI 1g

ZKDEL1RÉSLI BUTORüYÁíí RESZV.-TÁHS. baterterseií
szíaiosos iarnirszdk? Agleíeiket iegoicsóbban itt szeietheÉh be 1

E-H3GEE "iE S aag7“f'

‘liin éí ^ ÍUI 6 Ké.3íítl ä legszebb tükröket és b«ío<- w
PECHY tn(RSft övegeket Síden Uimfoacsernzás “1
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), J otézetben és UjrdtOnCítv,02 S J
STR, SAGUNA(KAPÜCINUS-U.) 2ö * mennyiségben! Kérjen árajánlatot

-------------------------—----—— , !-------j-------7---- ir-nir------ in------- inni i
B»»

&HBS5SfSBS&lBB&\

Ha&zoá!|unk kizárólag

PLÁNTÓL

legjobb ssövéngzsirt, mert ez 
tiszta, egészéges és kiadós!
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: HDENZ VILmOS Chij

Kivétő minőségű, 
kellemes és üdítő 
a

m msor
Deutsch & Braun

textiláru
nagykereskedés

Tg.-Murä§, Pia fa R. Ferdinand 52
Teioton 273

Gyárs Túr da, tele fen 5, Főraktár: Cluj, telei. 394- Hirdetések
e Saghan a iegeredményesehbeki

Csigatömlők minden
méretben kaphatók * Grossmann Jenő Nagyvárad ÄÜSÄöi

.» r v;i -w -- . *u t.- •, n- "™

38 *l?l 

gigMÜCMBI
fßr»|

•f« $et#B I 
7 ki&déhiv

4i* t’&

íksítsui 
gjstaí i vsx Wís

8ÍK’d*i

ksjtá'iSAfe ísi*«-io %>wtajiUí. $*$?« $.*

1824 jrníid

Masary^ 
alatt fogat 
német szót5 
kisebbsége 
volt már 
most, heg] 
feje tért 
meghatódd 
között. Ard 
eléje és kéj 
amelynek 
támogatási 
elismerte, 
alapját a 
soha sem 
tóttá az 
elismeri és| 
a szabi d 
hogy ezt 
Égj7 máeil 
ter a cém< 
esolta, 51 aj 
deaokrácií 
hogy érti 
mellett és 
értéshez éí 
jutnunk íj 
politikája 
minden ei 
reváns poll 

A moi 
mény és 
elnökhöz, 
súlyosan s] 
ecehszjováj 
nem nyer 
veheti ki 
és az á,iai 
türelmesei 
mény kövj 
j&n Tálas 
fölött . 
tettel kell| 
léma föle 
kell találj 
met zászle 
piros-arai 
lyukakba: 
tak. így 
jelvénnyé 
Morvaors 
ban igy 
Mert hi 
német je 
mindig 1 
abszolút 
érni, leg 
sem akai 
kisebbség 
az abszol 
letes jog 
azzal is 
lati ve ig 

És a: 
lank, as 
Magunk: 
a csensz 
románia 
tudja, b 
vidékek« 
bajaszál« 
ban a 
többségi 
parlarae 
egyéb 
nyelvbe 
üldözne 
tes joga 
dák cső 
kiában 
a kisek


